Priklad 3.1

Uvazujme ¢astici v systému, ktery ma pouze dva vlastni stavy |p) a |¢). (VInové funkce
stavii |p) a |¢) bychom mohli napsat explicitné, ale neni to nutné.) Stavim piislusi energie
€p @ €. Hamiltonian H systému tudiz mZeme vyjadiit jako matici
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Stav |p) potom odpovida vektoru p = ((1)), stav |¢) odpovida vektoru q = (]). Netasovou
Schrédingerovu rovnici potom mozné pouzit pomoci maticové reprezentace napiiklad
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¢imz jsme ovéfili, Ze stav |p) je vlastnim stavem H s vlastnim ¢islem €p-
Méjme veli¢inu A, jiz piislusi operator A, jehoz vlastni stavy pro dany systém jsou
|A;) = \%(]m +1q)) a |Ag) = \/Li(|p> — |¢)). Stavim pfislusi vlastni hodnoty a; a as. V

maticové reprezentaci odpovida operatoru A matice
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e Ovéite, ze matice A a H spolu nekomutuji.
e Ovéfte v maticové reprezentaci, ze stav |A;) je vlastnim stavem A.

e Vypoctéte stfedni hodnotu méfeni veli¢iny A, pokud se systém nachézi ve stavu
lq), tedy {(q|Alq). (Pomoci maticové reprezentace staci vypocitat q' Aq, kde  znaci
transponovany a komplexné sdruzeny vektor.)

V ¢ase t = 0 jsme pro veli¢inu A namé¥ili hodnotu aq, ¢astice se tudiz octla ve stavu
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e Pomoci vlastnich stavi Hamiltonianu napiste ¢asové zavislou vinovou funkei ()
pro tuto pocateéni podminku.

e Vypoctéte casovou zavislost stfedni hodnoty méfeni A a energie. Tedy (W] AJ) a
(W|H|), kde |¥) je ¢asové zavisle.

Pti méfeni veli¢iny A naméiime vzdy bud hodnotu a;, nebo hodnotu ay. Jaké jsou (¢asové
zévislé) pravdépodobnosti p; a p, naméfeni téchto hodnot? (Plati (4) =", pi(t)a;.)
Bonus:
Operator mizeme obecné zapsat pomoci jeho vlastnich stavi a hodnot jako
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Pro dany systém pouzijte znamého vyjadieni stavi |A;) a |A2) v bazi stavu |p) a |g) k
ovéieni spravnosti maticové reprezentace operatoru A.



